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山东省泰安市 2024-2025 学年度高二上学期期中考试

物理模拟练习一

（试题内容：必修三十二章；选择性必修一第一章第二章第三章）

一、单项选择题：本题共 8 小题。每小题 3 分，共 24 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 关于动量、冲量、动量的变化量、动能，下列说法中正确的是（   ）

A. 物体动量为零时，一定处于平衡状态

B. 从同一高度释放的两个完全相同鸡蛋，掉在水泥地上的鸡蛋动量比掉在海绵上的鸡蛋的

动量变化大。所以前者容易碎

C. 人从高处跳下时，总有一个屈膝的动作，是为了减小地面对人的冲量

D. 质量一定的物体，动量增大 2 倍，其动能增大 4 倍

【答案】D

【解析】A．物体动量为零时，不一定处于平衡状态，例如上抛物体到达最高点时，故 A

错误；

B．鸡蛋从同一高度下落，落地前的速度大小相等，故落地前的动量相等，而最后的速度

均为零；故说明动量的变化一定相等；由动量定理可知冲量也一定相等；但由于掉在水泥

地上的时间较短，则说明鸡蛋掉在水泥地上动量变化较快，从而导致冲击力较大；使鸡蛋

易碎；故 B 错误；

C．人从高处跳下时，总有一个屈膝的动作，是为了增加着地时间，减小地面对人的冲击

力，不会减小地面对人的冲量，故 C 错误；

D．质量一定的物体，动量增大 2 倍，根据

p mv

则说明速度增大 2 倍，所以其动能

2
k

1
2

E mv

增大 4 倍，故 D 正确。

故选 D。

2. 如图甲所示，悬挂在竖直方向上的弹簧振子，在 C、D 两点之间做简谐运动，O 点为平

衡位置。振子到达 D 点开始计时。以竖直向上为正方向，在一个周期内的振动图像如图乙

所示，下列说法正确的是（    ）
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A. 振子在 O 点受到的弹簧弹力等于零

B. 振子做简谐运动的表达式为
π10sin π cm
2

x t   
 

C. 0.5s～1.0s 的时间内，振子通过的路程为 5cm

D. 0.25st  和 0.75st  时，振子的速度不同，但加速度大小相等

【答案】C

【解析】A．振子在 O 点受到 回复力为零，此时弹簧弹力等于振子自身重力大小。故 A

错误；

B．由图乙可得，振子的振幅 A=5cm，初相位 0 2
   ，周期 T=2.0s，则圆频率

2 rad / s
T
  

所以振子做简谐运动的表达式为

π5sin π cm
2

x t   
 

故 B 错误；

C．由图乙可知 t=0.5s 时刻振子在平衡位置，t=1.0s 时刻振子到达最大位移处，所以在

0.5s～1.0s 的时间内，振子通过的路程为 5cm。故 C 正确；

D．根据简谐振动的对称性可知，在 t=0.25s 和 t=0.75s 时，振子的速度相等，加速度大小

相等。故 D 错误。

故选 C。

3. 如图所示，图线甲、乙分别为某电源和某金属导体的U I 图线，电源的电动势和内阻

分别用 E、r 表示，根据所学知识，下列说法正确的是（　　）

的
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A. 当该导体直接与该电源相连时，该导体的电阻为10

B. 当该导体直接与该电源相连时，电路消耗的总功率为 80W

C. 该电源电动势 50VE  ，内阻 2.5r  

D. 当该导体直接与该电源相连时，电源内部消耗的功率为 20W

【答案】D

【解析】A.当该导体直接与该电源相连时，图线甲、乙交点的纵坐标表示路端电压，也表

示该导体两端的电压

40VU 

横坐标表示电路中的电流

2AI 

则该导体的电阻

20UR
I

  

故 A 错误；

C.电源的U I 图线的纵轴截距表示电源电动势，图线斜率的绝对值表示电源内阻，由题

图可知电源电动势

50VE 

内阻

50 20 5
6 0

r 
   



故 C 错误；

B.当该导体直接与该电源相连时，电路消耗 总功率

50 2W 100WP EI   总

故 B 错误；

D.当该导体直接与该电源相连时，电源内部消耗的功率为

2 20WP I r 
内

的
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故 D 正确。

故选 D。

4. 如图所示，光滑水平面上放有质量为 2kgM  的足够长的木板 B，通过水平轻弹簧与竖

直墙壁相连的物块 A 叠放在 B 上，A 的质量为 1kgm  ，弹簧的劲度系数 100N/mk  。

初始时刻系统静止，弹簧处于原长。现用一水平向右的拉力 10NF  作用在 B 上，已知

A、B 间动摩擦因数 0.2  。弹簧振子的周期为 2 mT
k

 ，取 210m/sg  。 2 =10 。

则（　　）

A. A 的摩擦力先增大后不变

B. 拉力 F 作用瞬间，A 的加速度大小为  210 m/s
3

C. 当 A 的总位移为2cm时，B 的位移可能为10cm

D. 当 A 的总位移为4cm时，弹簧对 A 的冲量大小不可能为0.4 N s g（ ）

【答案】D

【解析】AB．拉力作用瞬间，整体加速度为

210 m/s
3

Fa
m M

 


A 的最大加速度为

2 2
m

102m/s m/s
3

a g  

则开始运动时，二者就会发生相对滑动，A 所受摩擦力大小不变，AB 错误；

C．A 的位移为 2cm 时，经过时间为

1 4
Tt nT  （n=0，1，2，3…）

或

2
3
4
Tt nT  （n=0，1，2，3…）

由题意，周期为  0.2 sT  。B 的加速度为

2
B 4m/sF mga

M


 

则此时 B 的位移为
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 22
1 B 1

1 5 1 4 cm
2

x a t n  

或

 22
2 B 2

1 5 3 4 cm
2

x a t n  

说明当 A 的总位移为 2cm 时，B 的位移不可能为 10cm，C 错误；

D．当 A 的总位移为 4cm 时，速度为零，即动量的变化量为零。说明弹簧与摩擦力对 A 的

冲量最大，即

I mg t 

此时 A 的运动时间为

2
Tt nT   （n=0，1，2，3…）

代入得

    1 2 0.2 1 2 N sI n T n    g （n=0，1，2，3…）

即当 A 的总位移为 4cm 时，弹簧对 A 的冲量大小不可能为0.4 N s g（ ），D 正确；

故选 D。

5. 如图甲所示为某时刻一列沿 x 轴传播的横波图像，图乙是以该时刻为计时起点的

5cmx  处质点的振动图像，下列说法正确的是（    ）

A. 这列横波沿 x 轴向左传播

B. 从图甲时刻起再过1.5s， 1cmx  处的质点的路程为 5cm

C. 从图甲时刻起再过1.5s， 1cmx  处的质点向右移动的距离为 3m

D. 图甲时刻， 1cmx  处的质点位移为
5 3 cm

2

【答案】D

【解析】A．根据图乙可知 5cmx  处的质点向上振动，则这列横波向右传播，故 A 错误；

B．图甲时刻 1cmx  处的质点向下振动，再过



高级中学名校试卷

6

1s
6
Tt  

该质点到达平衡位置，该质点在这 1s 内运动路程为
5 3 cm

2
，在过 0.5s，该质点运动

2.5cm，所以从图甲时刻起再过 1.5s， 1cmx  处的质点的路程为

5 3 5 cm
2

s 


故 B 错误；

C．质点只在平衡位置附近做简谐运动，不会沿 x 轴运动，故 C 错误；

D．图甲时刻， 1cmx  处的质点偏离平衡位置振动了
6
T
，则该质点距离平衡位置

5 3 cm
2

，因此图甲时刻， 1cmx  处的质点位移为
5 3 cm

2
，故 D 正确。

故选 D。

6. 如图所示，电源的电动势为E、内阻为 r ，闭合开关 S，不考虑灯丝电阻值随温度的变

化，电流表、电压表均为理想电表，当滑动变阻器的滑片由左端向右端滑动时，下列说法

正确的是（    ）

A. 电流表读数减小，小灯泡 2L 变亮 B. 电压表读数变小

C. 有瞬时电流从b经电阻 R 流向a D. U 与 I 的比值的绝对值增大

【答案】C

【解析】A．滑动变阻器由左端向右端滑动时，接入电路中的电阻变大，则电路总电流减

小，故通过电流表和 L2的电流变小，L2变暗，故 A 错误；

B．电路总电流减小，根据闭合电路欧姆定律，则有

U E Ir 

则路端电压增大，故电压表读数变大，故 B 错误；

C．由于电路总电流减小，通过 L2的电流变小，则 L2
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两端电压变小，电容器两端电压变小，电容器所带电量变小，电容器放电，有瞬时电流从

b 经电阻 R 流向 a，故 C 正确；

D．根据闭合电路欧姆定律，则有

U E Ir 

可得

U r
I






U 与 I 的比值的绝对值等于电源的内阻，大小不变，故 D 错误。

故选 C。

7. 如图所示，有一质量为 m 的小球，以速度 v0滑上静置于光滑水平面上带有四分之一光

滑圆弧轨道的滑块。滑块的质量为 3m，小球在上升过程中始终未能冲出圆弧，重力加速度

为 g，在小球运动过程中，（　　）

A. 小球和滑块组成的系统动量守恒

B. 小球在圆弧轨道最高点的速度大小为 0

3
v

C. 小球在圆弧轨道上能上升的最大高度为

2
03

8
v
g

D. 小球离开圆弧轨道时圆弧轨道的速度大小为 0

3
v

【答案】C

【解析】A．在小球运动过程中，小球和滑块组成的系统在水平方向上动量守恒，系统竖

直方向动量不守恒，故 A 错误；

B．小球在圆弧轨道上升到最高时小球与滑块速度相同，系统在水平方向上动量守恒，规

定 v0的方向为正方向，有

0 4mv mv

解得

0

4
vv 

故 B 错误；
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C．根据机械能守恒定律得
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2 2
0

1 1 4
2 2

mv mv mgh  

解得

2
03

8
vh
g



故 C 正确；

D．小球离开圆弧轨道时，根据动量守恒定律，则有

0 1 23mv mv mv 

根据机械能守恒定律，则有

2 2 2
0 1 2

1 1 1 3
2 2 2

mv mv mv  

联立以上两式可得

0
1 2

vv   ， 0
2 2

vv 

故 D 错误。

故选 C。

8. 波源分别位于 x=-0.2m 和 x=1.2m 处的两列简谐横波分别沿 x 轴正方向和负方向传播，

振幅均为 A=2cm，P、M、Q 为 x 轴上的三个质点，平衡位置对应的坐标分别为 0.2m、

0.5m、0.8m。t=0 时刻两列波的图像如图所示，此时 P、Q 两质点刚开始振动，t=0.5s 时两

列波恰好在 x=0.5m 处相遇。则（   ）

A. 两波源开始振动时的方向相同

B. 两个波源振动的周期均为 1.5s

C. 质点 P、Q 所在的位置为振动加强点

D. 从 t=0 到 t=1s 的时间内，质点 P 通过的路程为 10cm

【答案】C
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【解析】A．根据波的传播方向可知， 0t  时刻 P 、Q 两点的振动方向相反，根据波的形

成规律可知，两波源起振方向相反，故 A 错误；

B．依题意知传播速度

0.3 m/s 0.6m/s
0.5

v  

波长均为 0.4m，所以两波源的振动周期为

2 s
3

T
v


 

故 B 错误。

C． P 、Q 两位置到两波源的距离差均为 0.6m 为半波长的 3 倍，又两波源起振方向相反，

所以为加强点，故 C 正确。

D．1s时间内右边波源的振动形式还没有传播到 P 点，并没有叠加，因此 P 位置质点振动

了1.5T ，路程为

1.5 4 12 cmS A  

故 D 错误。

故选 C。

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分共 16 分。每小题有多项符合题目要求。全部

选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分。

9. 下列关于机械波的说法中正确的是(　　)

A. 一列声波由空气传播到水中，频率和波长都发生变化

B. 火车鸣笛时向观察者驶来，观察者听到的笛声频率比声源发出的频率高

C. 在波动中，振动相位总是相同的两个质点间的距离，叫做波长

D. 对于同一障碍物，波长越长的波越容易发生明显衍射现象

【答案】BD

【解析】A．一列声波由空气传播到水中，频率不变，波速变大，由 v f 知波长变长，

故 A 错误；

B．火车鸣笛时向观察者驶来，产生多普勒效应，观察者听到的笛声频率比声源发出的频

率高，故 B 正确；

C．在波动中，相邻的振动相位总是相同的两个质点间的距离，叫做波长，故 C 错误；

D
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．波长越长的波波动性越强，对于同一障碍物，波长越长的波越容易发生明显衍射现象，

故 D 正确．

10. 如图甲所示，电源的电动势 6VE  ，内阻为 r，闭合开关 S，滑动变阻器的滑片 C 从

A 端滑至 B 端的过程中，电路中的一些物理量的变化规律如图乙所示：图Ⅰ描述电源的输

出功率随端电压的变化规律，图Ⅱ描述端电压随电流的变化规律、图Ⅲ描述电源的效率随

外电阻的变化规律，电表、导线对电路的影响不计。则下列说法正确的是（　　）

A. 电源的内阻 r 为 2Ω

B. 滑动变阻器最大阻值 6Ω

C. Ⅰ图上 b 点的坐标（3V，4.5W）

D. Ⅱ图上 a 点的坐标（0.6A，4.8V）

【答案】ACD

【解析】A．由图Ⅱ知，当路端电压 0U  时，电路中的电流 3AI  ，则电源的内阻

2ΩEr
I

 

故 A 正确；

B．电源的效率

2

2

1
( ) 1

I R R
rI R r R r
R

   
  

外电阻 R 越大，电源的效率越大，因此当滑动变阻器的阻值全部连入电路时电源的效率最

高，则

m

m

80%R
R r




解得
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m 8ΩR 
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故 B 错误；

C．电源的输出功率

20.5( 3) 4.5E UP IU U U
r


     出

故Ⅰ图上b点的坐标为（3V，4.5W），故 C 正确；

D．路端电压

6 2U E Ir I   

故当电流 I 最小时，即滑动变阻器的阻值全部连入电路时，路端电压最大，由闭合电路欧

姆定律得

m

0.6AEI
R r

 


路端电压 4.8VU  ，Ⅱ图上 a 点的坐标为（0.6A，4.8V），故 D 正确。

故选 ACD。

11. 如图甲所示，在曲轴上悬挂一弹簧振子，转动摇把，曲轴可以带动弹簧振子上下振

动。开始时不转动摇把，让振子自由上下振动，其振动曲线如图乙所示；然后以某一转速

匀速转动摇把，当振子振动稳定后，其振动图像如图丙所示。下列说法正确的是（　　）

A. 振子振动稳定后的振动周期为 0.4s

B. 把手匀速转动的转速为 150r/min

C. 为了增大振子振动的振幅，应增大把手的转速

D. 当把手匀速转动的频率为 2.5Hz 时，振子振动的振幅最大

【答案】CD

【解析】A．弹簧振子振动稳定时的频率和周期与自身的固有周期和频率无关，等于受迫

振动时驱动力的频率和周期，而匀速转动摇把施加驱动力的周期为 0.8s，故 A 错误；

B．由图知，摇把匀速转动的周期为 0.8s，转动频率为

1
1

1 1 Hz 1.25Hz
0.8

f
T

  
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转速为

1.25 60r/min 75r/minn   

故 B 错误；

C．弹簧振子自由振动时的周期为 0.4s，振动频率为

2
2

1 1 Hz 2.5Hz
0.4

f
T

  

由于此时遥把匀速转动的周期为 0.8s，转动频率为 1.25Hz，要增大振子振动的振幅，必须

使摇把的转动频率向弹簧振子的固有频率靠近，因此应增大摇把的转速，故 C 正确；

D．匀速转动摇把，当振子振动的振幅最大时，驱动力的频率应该和弹簧振子的固有频率

相同。弹簧振子上下自由振动时的周期为 0.4s，振动频率为 2.5Hz，故当摇把匀速转动的

频率为 2.5Hz 时，振子振动的振幅最大，故 D 正确。

故选 CD。

12. 如图所示，光滑水平地面上停放着一质量为 2m 的小车，小车由半径为 R 的四分之一圆

弧轨道与水平轨道组成，圆弧轨道在最低点与水平轨道相切，且整个轨道平面光滑。在小车

的右端固定一个轻弹簧，一质量为 m 的小球从圆弧轨道顶端处由静止自由滑下，在水平轨

道相对轨道运动距离 R 后速度减为零。已知重力加速度为 g。下列说法正确的是（　　）

A. 当小球在水平轨道相对轨道运动距离 R 后速度减为零时，小车相对于地面运动的距离

是
2
3

R

B. 在运动过程中，弹簧具有的最大弹性势能为
1
2

mgR

C. 在运动过程中，小球具有的最大动能为 mgR

D. 被弹簧反弹后，小球和小车的机械能守恒，小球能回到初始位置

【答案】AD

【解析】A．将小车和小球、弹簧当成一个系统，在运动过程中，系统的水平动量守恒，

取向右为正
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1 20 2mv mv 

两边同时乘以 t 得

1 20 2mx mx 

而

1 2 2x x R 

联立解得小车相对于地面运动的距离是

2
2
3
Rx 

故 A 正确；

B．在运动过程中，当小车和小球的速度相等时，弹簧的弹性势能最大，结合上述描述可

知，此时小车和小球的速度均为零，即小球的重力势能转化为弹簧的弹性势能，则

pmE mgR

故 B 错误；

C．当小球运动到水平轨道上时具有的动能最大，根据系统动量守恒合机械能守恒

1 20 2mv mv 

2 2
1 2

1 1 2
2 2

mgR mv mv  

解得小球的最大动能为

2
1

1 2
2 3

mv mgR

故 C 错误；

D．被弹簧反弹后，小球回到小车上最高点时，小球和小车速度相同，设为v共，根据水平

方向动量守恒

 0 2m m v  共

解得

0v 共

此时系统处于静止状态，根据机械能守恒

mgR mgH

解得

H R
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小球能够回到初始位置，故 D 正确。

故选 AD。

三、非选择题：本小题共 6 小题，共 60 分。

13. 用如图甲所示的实验装置来寻找碰撞中的不变量。

（1）将轨道右端垫高是为了补偿阻力。先将小车 B 移走，给小车 A 一个合适的初速度，

使其先后通过光电门 1 和光电门 2，测量出遮光时间 1t 和 2t ，若 1 2t t ，应适当______（填

“增大”或“减小”）垫块的高度；

（2）用游标卡尺测量遮光片的宽度 d ，结果如图乙所示，则遮光片的宽度 d 

______mm；

（3）补偿阻力后，将小车 B 静止放置在两光电门之间，给小车 A 一个合适的初速度，使

其先单独通过光电门 1，再与小车 B 碰撞后一起通过光电门 2，光电门 1 记录的遮光时间

为 1 0.015st  ，光电门 2 记录的遮光时间为 2 0.032st  ，已知小车 A、遮光片和撞针的总

质量为 203g，小车 B 和橡皮泥的总质量为 215g，则两小车碰撞前，小车 A 通过光电门 1

时质量与速度的乘积的大小为______ kg m / s ，碰撞后两小车的质量与速度的乘积之和的

大小为______ kg m / s 。（结果均保留两位有效数字）

【答案】（1）减小    （2）6.25    （3）0.085     0.082

【解析】（1）A 先后通过光电门 1 和光电门 2 的遮光时间分别为

1
1

dt
v



2
2

dt
v



若

1 2t t

则
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2 1v v

说明 A 做加速运动，则应该适当减小垫块的高度，使 A 做匀速运动。

（2）游标卡尺的分度值为 0.05mm，则遮光片的宽度

6mm 5 0.05mm 6.25mmd    

（3）[1][2]两小车碰撞前，小车 A 通过光电门 1 的速度大小为

A
1

6.25mm 0.417m / s
0.015s

dv
t

  

此时小车 A 的质量与速度的乘积的大小为

3
A A 203 10 0.417kg m / s 0.085kg m / sm v      

碰撞后两小车的速度

2

6.25mm 0.195m / s
0.032s

dv
t

  

碰撞后两小车的质量与速度乘积之和为

    3
A B 203 215 10 0.195kg m / s 0.082kg m / sm m v        

14. 某学习小组的同学们想利用电压表和电阻箱测量一电池组的电动势和内阻，他们找到

的实验器材如下：

A．待测电池组；

B．电压表（量程 0~3V，内阻约3k ）；

C．电阻箱 R（阻值范围0 ~ 999.9）；

D．开关、导线若干。

实验步骤如下：
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①将电池组与其余实验器材按图甲所示电路连接；

②调节电阻箱阻值，闭合开关，待示数稳定后，记录电阻箱的阻值 R 和电压表的数值 U 后

立即断开开关；

③改变电阻箱的阻值，重复实验，计算出相应的
1
R
和

1
U

，绘制出
1 1
U R

 关系图线如图中

的直线所示。请回答下列问题：

（1）步骤②中立即断开开关最可能的原因是________（填序号）；

A. 防止烧坏电阻箱

B. 防止烧坏电压表

C. 防止长时间通电，电池内阻和电动势发生明显变化

（2）根据闭合电路欧姆定律，可以得到
1
U

与
1
R
的关系表达式为

1
U

 ________（用 E、r

和 R 表示）；

（3）根据实验数据绘制的图像得出电池组的电动势 E  ________V。（保留两位有效数

字）

（4）本实验系统误差产生的原因是________（选填“电压表分压”“电压表分流”或“电阻箱

分压”），内阻 r 测量值比真实值________（选填“偏大”“偏小”或“相等”）。

【答案】（1）C    （2）
1r

ER E
     （3）2.9    （4）电压表分流     偏小

【解析】（1）步骤②中立即断开开关原因是防止长时间通电，电池内阻和电动势发生变化。

故选 C

（2）在闭合电路中，由闭合电路欧姆定律有

UE U Ir U r
R

   

解得

1 1r
U ER E

 

（3）结合图像有

11.75 0.35 A
5.6

r
E




11 0.35V
E



解得

2.9VE 

。
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0.71Ωr 

（4）根据闭合电路欧姆定律有函数中的电流为干路电流，本实验误差原因是电压表分流；

将电压表与电源等效为一个新电源，流过电阻电流等于新电源的干路电流，所测电阻为电

源内阻与电压表并联的等效电阻，可知电阻测量值偏小。

15. 在如图所示的电路中，定值电阻 R1=3Ω、R2=2Ω、R3=1Ω、R4=3Ω、R5=4Ω，电容器的

电容 C=4μF，电源的电动势 E=10V，内阻不计。闭合开关 S1、S2，电路稳定后，求：

（1）电容器所带电荷量，并说明电容器哪个极板带正电？

（2）保持开关 S1闭合，断开开关 S2，电路稳定后，流过 R5的电荷量；

（3）保持开关 S1、S2闭合，电阻 R3突然断路，电路稳定后，流过 R5的电荷量。

【答案】（1）1.4×10-5C，下极板带正电    （2）2 4×10-5C    （3）3.0×10-5C

【解析】（1）设电源负极的电势为 0，根据闭合电路欧姆定律得

2
1 2

4Va
E R

R R
  



4
3 4

7.5Vb
E R

R R
  



下极板带正电；电容器所带电荷量为

  51.4 10 Cb aQ C      

（2）断开开关 S2，电容器并联在 R3两端，稳定后 a、b 的电势分别为

10Va  

7.5Vb  

上极板带正电，电容器所带电荷量为

  51.0 10 Ca bQ C        

.
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流过 R5的电荷量为

52.4 10 CQ Q Q      

（3）R3突然断路，电容器并联在 R2两端，稳定后 a、b 的电势分别为

4Va   ， 0b  

上极板带正电，电容器所带电荷量为

  51.6 10 Ca bQ C        

流过 R5的电荷量为

53.0 10 CQ Q Q      

16. 一列横波在 1 0t  时刻、 2 0.5t  s 时刻波形分别如图中实线、虚线所示，求：

（1）若这列波向右传播，波速是多少；若这列波向左传播，波速是多少；

（2）若波传播速度 36v  m/s，判断波传播的方向；

（3）在 1 0t  时刻，
8
3

x  m 处的质点 P 与 5x  m 处的质点 Q（图中未标出）在竖直方

向上的距离。

【答案】（1）  4 4 1v n 右 m/s（ 0n  ，1，2，…），  4 4 3v n 左 m/s（ 0n  ，1，

2，…）    （2）向右；    （3）  5 3 2 cm

【解析】（1）由题图可知波长 8  m，当波向右传播时

1 1
1Δ
4

t nT T  （ 0n  ，1，2，…）

解得

1
2

4 1
T

n



s（ 0n  ，1，2，…）

由波速公式可得
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 
1

4 4 1v n
T


  右 m/s（ 0n  ，1，2，…）

当波向左传播时

2 2
3Δ
4

t nT T  （ 0n  ，1，2，…）

解得

2
2

4 3
T

n



s（ 0n  ，1，2，…）

由波速公式可得

 
2

4 4 3v n
T


  左 m/s（ 0n  ，1，2，…）

（2）Δt内波传播的距离为

Δ 36 0.5x v t   m 18 m
12
4



因此波向右传播；

（3）在 1 0t  时刻，该波的波动方程为

2π10siny x


   
 

由于 8  m，上式变为

π10sin
4

y x   
 

将
8
3

x  m 和 5x  m 分别带入得到

5 3Py  cm  5 2Qy   cm

所以

 5 3 2P Qh y y    cm

17. 如图所示，实验小车静止在水平地面上，一物块静止于小车最左端，一小球用不可伸

长的轻质细线悬挂于 O 点正下方，并轻靠在物块左侧。现将细线拉直到水平位置，静止释

放，小球运动到最低点时与物块发生弹性碰撞。已知细线长 1.25mL  ，小球质量
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0.20kgm  ，物块、小车质量均为 0.30kgM  ，物块与小车上表面间动摩擦因数

1 0.4  ，小车与地面间动摩擦因数 2 0.15  。小球、物块均可视为质点，不计空气阻

力，重力加速度 g 取 210m/s 。

（1）求小球运动到最低点与物块碰撞前所受拉力的大小；

（2）求小球与物块碰撞后的瞬间，物块速度的大小；

（3）为使物块不从小车上掉下来，小车长度的至少为多长？

【答案】（1）6N    （2）4m/s    （3）1.6m

【解析】（1）对小球摆动到最低点的过程中，由动能定理

2
0

1 0
2

mgL mv 

解得

0 5m/sv 

在最低点，对小球由牛顿第二定律

2
0

T
vF mg m
L

 

解得小球运动到最低点与物块碰撞前所受拉力的大小为

T 6NF

（2）小球与物块碰撞过程中，由动量守恒定律和机械能守恒定律

0 1 2mv mv Mv 

2 2 2
0 1 2

1 1 1
2 2 2

mv mv Mv 

解得小球与物块碰撞后的瞬间，物块速度的大小为

2 0
2 4m/smv v

m M
 



（3）物块在小车上表面滑动过程中，由牛顿第二定律得
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1 1
fa g

M
 

12 22 ga
f f

g
M

 


  地

设经 t 二者共速为 v，物体和小车位移大小分别为 x1， 2x ，由匀变速运动规律得

对物体

2 1v v at 

对小车

2v a t

解得

4 m/s 0.8m/s
5

v  

4 s 0.8s
5

t  

2
1

( )
2

v v tx 


2 2
vtx 

分析可知，二者共速后一起匀减速运动，则为使物块不从小车上掉下来，小车水平轨道长

1 2s x x 

解得

1.6ms 

18. 如图所示，固定在水平地面上的
1
4
光滑圆弧 AB（O 点为圆心，且 OA 水平、OB 竖直）

与光滑水平地面 BD 平滑连接，在水平地面上的 C 点静置着滑块 P，离 C 点一段距离处放置

着
1
4
光滑圆弧凹槽 M，凹槽左侧与水平地面在 D 点相切。滑块 Q 从 A 点正上方一定高度处

由静止释放，经过圆弧末端 B 时对圆弧轨道的压力大小 29.5NF  ，滑块 P、Q 发生弹性

碰撞（碰撞时间极短）后，取走滑块 Q，滑块 P 恰好能运动到凹槽 M 的最高点。已知圆弧 AB

的半径 0.45mR  ，凹槽 M 的半径 0.1mr  ，滑块 Q 的质量 1 0.45kgm  ，滑块 P 的质量

2 1.8kgm  ，滑块 P、Q 均可视为质点，取重力加速度大小 210m/sg  。求：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/265314232003012030
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